

Советское Беломорье

ОРГАН КЕМСКОГО РАЙКОМА КП(б) КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР
И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

22 (1668) | Пятница, 19 февраля 1943 г. | Цена 10 к.

ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ КАРЕЛО-ФИНСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Прошу передать трудящимся Карело-Финской Советской Социалистической Республики, собравшим 18 миллионов рублей в фонд обороны Союза ССР и на строительство танковой колонны „Карельский колхозник“, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Наши войска заняли Харьков

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом ХАРЬКОВОМ.

В боях за Харьков наши войска разгромили немецкий корпус „СС“ в составе двух танковых дивизий „Адольф Гитлер“ и „Райх“ и мото-дивизии „Великая Германия“, а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей.

Операция по освобождению Харькова и разгрому противника в этом районе осуществлена силами группы войск под командованием генерал-полковника тов. Голикова Ф. И.

В боях за Харьков отличились соединения генерал-лейтенанта тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Рыбалко П. С., генерал-лейтенанта тов. Казакова М. И. и генерал-майора тов. Соколова С. В.

Первыми ворвались в Харьков части генерал-майора тов. Зайцева Г. М., полковника тов. Костицына А. С. и генерал-майора тов. Мартиросяна С. С.

СОВИНФОРМБЮРО.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города Славянск, Ровеньки, Свердловск, Богодухов, Змиев, Грайворон

1. 17 февраля на Украине наши войска в результате упорных боев овладели городом и железнодорожным узлом Славянском, а также заняли города Ровеньки, Свердловск, Богодухов, Змиев.

2. В Курской области наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город Грайворон.

СОВИНФОРМБЮРО.

Впереди бригада тов. Лифонкина

Среди рабочих Кемского лесоперевалкомбината, работающих на механической разделке дров, первое место в соревновании за достойную встречу юбилея Красной Армии занимает бригада тов. Лифонкина. За последнее время рабочие этой бригады ежедневно дают по 140—150 проц. на человекодень.

Неплохо работает бригада тов. Селиверстова, да-

ющая на человекодень по 110—115 проц., бригада М. Богдановой — по 110 проц., бригада тов. Степаненко, который заменил ушедшего в армию бригадира-стахановца А. Галибина, выполняет ежедневно нормы на 120 проц. и выше.

Позорно отстает бригада Ольги Крячевой. В последние дни она выполняет нормы лишь на 50—80 проц. Д. Косопалов.

Шомбинский лесопункт по заготовке вошел в график

Долгое время Шомбинский лесопункт был отстающим лесопунктом в леспромпхозе. В результате развернувшегося социальноразноборного соревнования в период фронтового месячника с 8-го февраля коллектив лесопункта по заготовке вошел в график и изо дня в день перевыполняет плановое задание.

Так, например, с 10 по 13 февраля лесорубы Шомбы дали сверх плана 145 ф/м. леса. Самую высокую производительность за эти дни дали шомбинцы 13-го февраля, выполнив дневное задание на 131 процент.

Хорошо работает в пе-

риод фронтового месячника женская бригада лесорубов тов. Пекшуевой. При норме заготовить 4,5 ф/м. в день каждый член ее бригады заготавливает по 6 ф/м. в день. По 5,5 ф/м. в день заготавливают члены бригады тов. Герасимовой. Хорошие результаты на вывозке леса дают бригады т. т. Панкратьева и Лукина. Обе эти бригады вывозят в среднем по 10—11 ф/м. леса на конедень.

Однако в целом Шомбинский лесопункт план вывозки леса из декады в декаду не выполняет.

П. Архипов.

* ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ *

Машинист-лунинец Озернов принят в кандидаты партии

Машинист И. Т. Озернов в дни войны работает полунински, без брака. За хорошую работу в 1942 году получил Наркомовскую премию. Тов. Озернов водит поезда с превышением

технической скорости и за две декады января имеет экономию топлива 1.900 кг.

18 февраля машинист Озернов принят кандидатом в члены ВКП(б).

ПОПУЛЯРНАЯ КНИГА

На днях в Кемскую районную библиотеку поступила книга „Севастополь“ — 250 дней героической обороны. Книга имеет 300 с лишним страниц. Она рассказывает о героических

делах славных защитников города-воина, читается легко, с увлечением.

За три дня эту замечательную книгу прочли уже три человека.

ПРИНЯТЫ В РЯДЫ ВЛКСМ

Недавно комсомольская организация лесозавода № 1 приняла в свои ряды хорошую производственницу Дусю Михайлову. Дневные нормы она выполняет от 120 до 200 проц. Дуся является также неплохим

агитатором, ежедневно проводит она в своем цехе читки и беседы. В ряды Ленинско-Сталинского комсомола принят также Леша Максимов, работающий установщиком ножей на станках.

ЧЕТКОСТЬ В РАБОТЕ

Четкость в работе и быстрое обслуживание посетителей — вот отличительные черты работников столовой № 1. Здесь всегда чисто, уютно. Много поработал над четкой организацией работы заведующий столовой тов. Осокин. Весь период, пока в столовой есть посетители, тов. Осокин на-

ходится на своем рабочем месте и быстро принимает меры к устранению тех или иных неполадок. Он вежлив в обращении с посетителями, чутко относится к каждому предложению трудящихся по улучшению работы столовой.

А. Долинин.

Авнепорожцы сдержали свое слово

Вступая в соревнование за достойную встречу 25-ой годовщины Краевой Армии, коллектив Авнепорожского лесопункта обязался производственную программу января и февраля по заготовке и вывозке леса выполнить к 20 февраля. Свое слово авнепорожцы сдержали. 18 февраля лесорубы и возчики лесопункта выполнили двухмесячную программу по заготовке и вывозке леса и продолжают работать сверх плана.

Плановое задание по заготовке леса за вторую половину февраля знатный лесоруб А. М. Гуртовой выполнил на 163 проц. За это же время свое задание В. И. Михайлов выполнил на 146 проц., стахановец П. П. Кулкин — на 121 проц.

Замечательно работает на вывозке леса П. П. Баева, выполнившая плановое задание за первую половину февраля на 142 проц. За 15 дней февраля тов. Баева вывезла сверх плана 133 ф/м. леса. За это же время лучший лесовозчик леспромпхоза П. Т. Талюк свое задание выполнил на 137 проц. Перевыполнили свои задания также и ряд других лесорубов и возчиков. К. Емельянов.

ЛЫЖНЫЙ КРОСС

Успешно проходит в нашем районе Всесоюзный профсоюзно-комсомольский лыжный кросс. За 4 дня в кроссе приняли участие 300 человек. Нормы на значок ГТО I-й ступени сдали 130 человек, на значок БГТО — 48 человек.

Лучших результатов добились комсомольцы организации, где комсоргом тов. Марунов. Хорошие успехи имеют здесь т. т. Гурьев и Тихонов.

Неплохие показатели у комсомольской организации РО НКВД. От этой организации в кроссе приняли участие 23 человека. Тов. Пахомов прошел дистанцию 10 км. за 54 минуты, комсомолец Н. Андрушина 5 км. прошла за 36 мин. 20 сек.

СОВМЕЩАЮТ ПО ДВЕ ДОЛЖНОСТИ

Бухгалтер Кемского обзона завода тов. Степукин обязался в январе кроме своей основной работы руководить работой планового отдела завода. Сейчас тов. Степукин успешно справляется с выполнением обязанностей главного бухгалтера и руководителя планового отдела.

Командант тов. Копытова совмещает еще работу воспитателя в общежитии под-
ростков.

ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

15-го февраля закончила работу третья сессия Верховного Совета Карело-Финской ССР. Сессия заслушала отчет о деятельности Совета Народных Комиссаров Карело-Финской ССР и предстоящие задачи в связи с Отечественной войной. Сессия утвердила указы Президиума Верховного Совета, принятые в период между второй и третьей сессиями.

По первому вопросу выступил Председатель Совнаркома тов. Прокконен.

—Узы дружбы между народами нашей республики и великим русским народом имеют свою славную многовековую историю,—говорит тов. Прокконен.—Когда на русской земле разбойничали татары, и немецкие псы-рыцари напали на новгородцев, в эту грозную годину карелы выставили своих людей в дружину Александра Невского и под его стягом вместе с новгородцами дрались и побеждали. Когда в XIII веке иноземцы высадились на берегах Карелии с целью грабежа и разорения, новгородцы поспешили помочь и прогнали грабителей. Так было в 1812 году, так было в период гражданской войны. Русский народ помог карело-финскому народу не только отстоять свою свободу и независимость, но и построить счастливую жизнь.

Бывшая отсталая окраина Карелия в короткий период под руководством партии и правительства превратилась в передовую индустриальную Советскую республику.

В период первой пятилетки на капитальные работы было затрачено 360 миллионов рублей, а за три года третьей пятилетки в 4 раза больше. Были отстроены замечательные промышленные предприятия, заново создана бумажная промышленность. Валовая продукция и промышленность республики в 1939 году выросли по сравнению с 1930 годом в 17 раз, а в 1940 году—почти в 20 раз. Особенно выросла ведущая отрасль—лесная промышленность.

Бурно развивалось социалистическое сельское хозяйство республики. За тот же период урожайность зерновых выросла с 8 центнеров до 12, а по картофелю почти в два раза. Были созданы 21 совхоз. Только за вторую пятилетку поголовье рогатого скота выросло в 6 раз. Начали строиться предприятия черной и цветной металлургии.

Неожиданным, вероломным вторжением на территорию республики белофинские банды думали захватить карело-финский народ

врасплох, завладеть богатствами, а народ обратить в вечных рабов—не вышло. На помощь родной Красной Армии, охранявшей рубежи, поднялся весь карельский народ. Лучшие сыны карельского народа ушли в Красную Армию, в партизанские отряды. За мужество и доблесть в борьбе с немецко-фашистскими оккупантами сотни партизан награждены орденами и медалями.

В трудных условиях войны за короткий срок из республики были вывезены 298 предприятий. Почти все они давно пущены в ход. На базе оставшегося оборудования созданы новые предприятия, удовлетворяющие нужды Карельского фронта и республики. О размахе этой работы в 1942 году, о самоотверженности трудящихся свидетельствует бурный рост промышленной продукции. Если выпуск продукции в I квартале принят за 100 процентов, то во II—150, в III—250 и в IV—190 процентов.

Богатую инициативу, самоотверженность проявили карело-финские рыбаки. Досрочно выполнив годовой план к 20 августа, рыбная промышленность республики дала более 15 тысяч центнеров рыбы сверх плана и завоевала во Всесоюзном соревновании 17 первых и вторых мест.

Еще лучше работают рыбаки в 1943 году. Несмотря на значительное увеличение плана, многие колхозы выполнили квартальный план уже в январе и дали рыбы в несколько раз больше, чем за весь квартал прошлого года.

Доблестно, самоотверженно работали в 1942 году работники деревообрабатывающей промышленности, промышленности строительных материалов, пищевой промышленности и ряда других. Несмотря на эвакуацию, непригодность помещений, количество произведенной товарной продукции предприятий Наркомата Автотранспорта в несколько раз превышает довоенный уровень.

Много раз враг стремился отрезать Советский Север от всей страны, дезорганизовать движение по Кировской железнодорожной магистрали. Однако, в результате беспредельной преданности бойцов Карельского фронта и самоотверженности кировцев эта затаенная с треском провалилась. Дорога ни на один день не прерывалась своей напряженной работой по доставке грузов. Правительство высоко оценило мужественную работу железнодорожников. Десятки их награждены орденами и медалями, 167 человек—По-

четными Грамотами Верховного Совета Карело-Финской ССР.

Работники сельского хозяйства республики в прошлом году значительно организованнее провели все работы, чем в предыдущие годы. Досрочно закончив уборку урожая, досрочно рассчитались с государством по мясопоставкам, молоку, селу и другим сельскохозяйственным продуктам. Хорошо провели озимой сев.

Большую работу в период Отечественной войны ведут работники здравоохранения, культуры, славная советская интеллигенция.

За время Отечественной войны трудящиеся республики внесли в фонд обороны и на постройку танковой колонны „Карельский колхозник“ и эскадрилью самолетов наличными 18 миллионов рублей.

Отметив ряд недостатков в работе промышленности, транспорта и других организаций, тов. Прокконен подверг резкой критике работу земельных органов и работников торговли.

По окончании доклада сессия приняла приветствие товарищу Сталину.—Рабочие, колхозники, служащие—все население нашей республики, от мала до велика,—говорится в приветствии,—живет одним стремлением—изо дня в день усиливать помощь героической Красной Армии.

Все, чем богата республика,—на помощь фронту—таков боевой девиз трудящихся Карело-Финской ССР. Республика богата рыбой, и рыбаки борются за то, чтобы дать фронту

как можно больше рыбы. Рабочие лесозаготовительной промышленности борются за то, чтобы наиболее полно поставить на службу Родине лесные богатства республики. Мужественные железнодорожники Кировской магистрали уверенно водят полногрузные составы.

От имени трудящихся республики сессия заверила товарища Сталина, что карело-финский народ приложит все силы для того, чтобы помочь Красной Армии как можно быстрее разгромить фашистских оккупантов, изгнать их из пределов Советской Родины.

В прениях по докладу выступили делегаты Соляков П. В., Горбачев М. В., Иссерсон М. Д., Юринов Д. П., Крачун Н. И., Сюкийнен И. И., Саккеус В. К. и другие, с речами на сессии выступили Председатель Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР Куусинен О. В. и Секретарь ЦК КП(б) КФ ССР Куприянов Г. Н.

В принятом по докладу постановлении сессия одобрила деятельность Совета Народных Комиссаров КФ ССР и обязала принять все необходимые меры для обеспечения выполнения намеченного народно-хозяйственного плана 1943 года.

С докладом по второму вопросу выступил Секретарь Президиума Верховного Совета КФ ССР тов. Вакулькин Т. Ф.

В заключение сессия Верховного Совета Карело-Финской ССР с большим подъемом приняла приветствие бойцам, командирам и политработникам Карельского фронта.

ПОДГОТОВКА К СЕВУ

В колхозе „Путь Ленина“ срываю план вывозки удобрений

Весна не за горами, близится время весенне-полевых работ, но председатель Шуерецкого колхоза „Путь Ленина“ т. Ложкина это меньше всего беспокоит. Он все еще почитает на лаврах и не думает о подготовке к весеннему севу. Не волнуют вопросы сева и председателя сельсовета т. Галашкина, а между тем план вывозки удобрений на поля находится под угрозой срыва. При плане вывозки навоза на поля 700 тонн, на 13 февраля колхоз не вывез ни одного воза, если не считать, что конюха, очищая конюшню, выносят навоз на ближайшие участки. Плохо здесь также идет сбор золы.

Недооценку сельского

хозяйства и проявленную при этом беспечность председатель правления т. Ложкина пытается объяснить занятостью рабочей силы и лошадей на рыбной путине, тогда как в колхозе десятки людей, могущих работать на колхозных полях, сидят дома, и правление колхоза не организует их на колхозную работу. Такое положение дальше не может быть терпимо.

Партийная организация Шуерецкого сельсовета должна будет обсудить отчет председателя колхоза т. Ложкина о ходе подготовки к севу на партийном собрании и принять решительные меры к ускорению вывозки навоза на поля.

А. Огарков.

ПРЕСТАРЕЛЫЙ ПАТРИОТ

БАБГУБА. (По телефону).

17 февраля, рано утром, в кабинет парторга ЦК по лесокосбинату товарища Косопалова зашел 72-летний пенсионер Тимофей Александрович Максаков. На его морщинистом лице была заметна радостная улыбка, на глазах искрились слезы. Товарищ Косопалов почтительно усадил на стул редкого гостя, и через минуту между ними уже шла оживленная беседа.

—Сегодня я узнал,—говорит взволнованным голосом Тимофей Александрович,—что наша Красная Армия, изгоняя с родной земли фашистов, заняла города Ростов и Харьков. Честь и слава русским богатырям! Вот только-что я получил пенсию за январь в размере 120 рублей и эти деньги я с радостью вношу в подарок нашим защитникам к славному юбилею на танковую колонну „Карельский колхозник“. Пусть наши отважные сыны беспощадно истребляют фашистское зверье.

Я от души благодарю советскую власть и наше правительство за внимание и заботу о нас, престарелых пенсионерах. По мере своей возможности я и впредь буду помогать нашему правительству и Красной Армии быстрее разгромить лютого врага.

ЗА РУБЕЖОМ

ИДЕН ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ КРАСНОЙ АРМИЕЙ ХАРЬКОВА ЛОНДОН, 17 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, английская палата общин горячо приветствовала победу русских войск, занявших Харьков. Министр иностранных дел Иден заявил на заседании палаты, что вся палата желает поздравить русскую армию с этой победой.

Французские корабли примут участие в операциях против держав оси

НЬЮ-ЙОРК, 17 февраля. (ТАСС). В ближайшее время в боевых операциях против держав оси примет участие французский флот, в состав которого входят 3 линкора, 9 крейсеров, 1 авианосец, 9 эсминцев, 14 подводных лодок и несколько других кораблей.

ХРОНИКА

Венецуэлла присоединилась к Атлантической хартии.

* Военные расходы Канады составили в январе более 185 миллиардов долларов. Ежедневно военные расходы составляют около 6 миллионов долларов.

* В Румынии широко распространены эпидемические заболевания, в частности, свирепствует эпидемия тифа.

Отв. редактор

И. К. СОКОЛОВ.